

8 августа 2023 г.

БЕЛАРУСЬ

Пропагандистская машина также пострадала от чисток в СМИ

Журналисты, работающие в государственных СМИ больше не защищены от репрессий со стороны режима Лукашенко, которые резко усилились после его победы на подтасованных выборах в 2020 г. "Репортеры без границ" осуждают новую волну репрессий в стране, власти которой не знают других методов.

Она сдалась полиции перед дверью своей квартиры, чтобы не шокировать детей. **Юлию Давлетову**, журналистку местного канала "Ранак" в Светлогорске, задержали 3 августа и отпустили в тот же день, но только после того, как она записала видео с извинениями -- [обычная практика публичного унижения](#) у белорусской полиции. За несколько недель до этого, канал, несмотря на то что он осторожен в выборе материалов и никогда не оспаривал официальный дискурс открыто - был объявлен "экстремистским" и закрыт. Причиной послужило освещение каналом в июне 2023 г. промышленной аварии, повлекшей несколько смертей. Часть сотрудников канала провела несколько дней под стражей.

"Через три года после переизбрания Лукашенко на должность президента Беларуси с многочисленными нарушениями, и последовавших репрессий против любых критиков власти, независимые СМИ, такие как Ранак стали исчезающим видом. Так же, как произошло с каналом Ранак, который был жестко разогнан и закрыт, несмотря на то что практиковал некоторую самоцензуру, которая ему не помогла, режим в стране закручивает гайки цензуры и теперь взялся за сотрудников собственных СМИ, которые могут попасть под репрессии при малейшем подозрении в недостаточной лояльности. RSF осуждает эту новую кампанию насилия и авторитарных решений со стороны режима, который, похоже, в безвыходном положении.

Жанна Кавелье

Руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии

В государственных СМИ, сотруднику достаточно сослаться на "неправильный" источник или использовать неудачный термин, чтобы навлечь гнев властей. Властей, которым начинает не хватать (послушной) рабочей силы: *"назревает серьезная необходимость восстановить штат государственных СМИ"*, [заявил](#) 4 августа декан

факультета журналистики БГУ в интервью госканалу БелТа. Например, на востоке страны, в Гомеле, Гомельское радиовещание и станция Гомель-FM активно ищут сотрудников после того, как их редакции были дважды разогнаны - в ноябре 2022 и в мае 2023 г. Поводом для одного из массовых увольнений стало упоминание в опубликованном материале источника, который власти добавили в список "экстремистов". Этот список, увеличивающийся с каждым днем, насчитывает несколько тысяч фамилий и занимает более 800 страниц. Например, газета "Вечерний Брест", умеренно-либерального толка, была неожиданно и без объяснений зачислена в списки "экстремистских материалов".

Так, известного журналиста и автора передач государственного ТВ Андрея Пинчука вызвали в полицию в начале 2023 г. Параллельно с "профилактической беседой" с правоохранительными органами, его уволили со службой по подозрению в том, что он в кулуарах критиковал политику властей. Этот случай стал наглядной иллюстрацией царящей в редакциях атмосферы подозрений и страха.

Еще более жесткое наказание ждёт тех, кто открыто отступает от официального дискурса. Бывшие сотрудники государственных СМИ, ставшие затем внештатными журналистами в государственных или в независимых СМИ, **Ксения Луцкина, Дмитрий Лукча и Дмитрий Семчанко** сидят [в тюрьме](#). За их решение дезертировать из рядов "рупора" правительства последовало быстрое наказание.

Бывшая менеджер на государственном телевидении Ольга Гладкая незадолго до массовых демонстраций в августе 2020 г. решила уйти из профессии и сменить работу. Столь неудачное время для принятия подобного решения привело к тому, что 3 мая 2023 года ее приговорили к трем годам домашнего ареста. Дело в том, что летом 2020 года, массовый уход сотрудников из государственных пропагандистских каналов вынудил их обратиться за помощью дружественных режиму российских коллег: например, уволившихся [сотрудников государственного оператора БТ подменяли](#) журналисты российского канала RT. В течение следующих нескольких месяцев, значительное количество независимых журналистов были вынуждены бежать из страны в связи с начавшимися жесткими репрессиями. На сегодняшний день 35 журналистов были отправлены режимом в тюрьму - и еще около 500 бежали за границу.

Три года спустя, Беларусь является одной из наименее дружественных журналистам стран - она находится на 157 месте из 180 во [Всемирном рейтинге свободы прессы Репортеров без границ](#) 2023 года.